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JP Morgan: Διατηρεί τη θετική στάση για την Ελλάδα – Πώς την 
επηρεάζουν οι δασμοί 
Η ελληνική αγορά χαρακτηρίζεται από μέτρια απόδοση και χαμηλό ρίσκο, κάτι που, σύμφωνα με τη σημερινή ανάλυση της JP Morgan για τις παγκόσμιες αγορές, δικαιολογεί τη διατήρηση της 
θέσης «overweight», με βάση τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από τις εμπορικές πολιτικές των Ηνωμένων Πολιτειών. 
Η JP Morgan επισημαίνει ότι η Ελλάδα είναι από τις αγορές με τη μικρότερη έκθεση στον κίνδυνο των δασμών, καθώς η βασική εξαγωγική της δραστηριότητα είναι ο τουρισμός. Παράλληλα, ο 
τραπεζικός τομέας παρουσιάζει ισχυρές επιστροφές κεφαλαίου, με μερισματική απόδοση άνω του 10% και εξαγορές μετοχών, ενώ η ελληνική οικονομία βαδίζει προς ανάπτυξη της τάξεως του 2%. 
Σε διαδικασία αναπροσαρμογής τιμών 
Σε ευρύτερο πλαίσιο, η JP Morgan υπενθυμίζει ότι ο δείκτης S&P 500 έχει υποχωρήσει κατά 17% από το υψηλό του Φεβρουαρίου, ενώ ο δείκτης μεταβλητότητας VIX έχει εκτιναχθεί στις 45 μονάδες. 
Αυτό υποδηλώνει ότι έχουν ήδη πραγματοποιηθεί πολλές ανατιμολογήσεις, μετά το έντονα συγκεντρωτικό περιβάλλον που επικρατούσε στις αρχές του έτους. Ιστορικά, όταν ο VIX καταγράφει 
απότομες αυξήσεις, στο 85% των περιπτώσεων ακολουθεί άνοδος των μετοχών – εκτός εάν υπάρξει ύφεση. 
Ωστόσο, η JP Morgan θεωρεί ότι απαιτείται ακόμα χρόνος για να γίνει πλήρως αντιληπτός ο κίνδυνος ύφεσης. Αυτό διότι πρέπει να αποτυπωθεί ο αντίκτυπος του συνδυασμού εμπορικών πολιτικών 
και δημοσιονομικών προβλημάτων, αλλά και η πιθανή αποδυνάμωση της ζήτησης λόγω του προεφοδιασμού που έγινε πριν από την επιβολή των δασμών. 
Η λεγόμενη «Ημέρα της Απελευθέρωσης» –δηλαδή η ημέρα ανακοίνωσης των αμερικανικών δασμών την περασμένη εβδομάδα– μπορεί να σηματοδοτεί την κορύφωση της αβεβαιότητας στο 
εμπόριο, αλλά δεν συνεπάγεται απαραίτητα το τέλος της κατάστασης, ειδικά από τη στιγμή που αναμένονται πιθανά αντίποινα, σημειώνει η JP Morgan. 
Αν πρόκειται οι εταιρείες να μεταφέρουν την παραγωγή τους πίσω στις ΗΠΑ, οι δασμοί θα πρέπει να παραμείνουν στην επικαιρότητα. Ακόμη και στην περίπτωση που κάποιοι εξ αυτών αρθούν, 
το αρνητικό ψυχολογικό αποτύπωμα θα μπορούσε να παραμείνει, καταλήγει η έκθεση. 
Ο κίνδυνος δεν πρέπει να αγνοείται 
Η JP Morgan προτρέπει τους επενδυτές να δείξουν προσοχή σε ό,τι αφορά τον κίνδυνο, καθώς το τρέχον περιβάλλον μπορεί να συνεχίσει να οδηγεί σε στροφή προς πιο αμυντικά χαρτοφυλάκια 
και σε μειωμένες αποδόσεις κρατικών ομολόγων, με περαιτέρω επίπεδωμα της καμπύλης αποδόσεων. 
Για να μπορέσουν οι μετοχές να αποκτήσουν διατηρήσιμη ανοδική πορεία –πέρα από βραχυπρόθεσμα τεχνικά ριμπάουντ– είναι αναγκαίο να ομαλοποιηθεί η ροή των ειδήσεων γύρω από το 
εμπόριο. Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να υπάρξουν νέα αντίποινα, ούτε αναστροφή στη δημοσιονομική προσαρμογή, ούτε και απουσία αντίδρασης από τη Fed. Ωστόσο, σύμφωνα με την JP 
Morgan, κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται πριν το δεύτερο εξάμηνο του έτους. 
Το διεθνές τοπίο 
Οι διεθνείς μετοχές ίσως καταφέρουν να ξεπεράσουν σε απόδοση τις αμερικανικές, σε αντίθεση με τα συνήθη πρότυπα κατά τη διάρκεια περιόδων αυξημένου ρίσκου. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 
ότι το δολάριο και ο τεχνολογικός τομέας ενδέχεται να μην λειτουργήσουν ως τα παραδοσιακά ασφαλή καταφύγια. 
Αν οι φόβοι για ύφεση συνεχίσουν να επικρατούν, το ερώτημα που τίθεται είναι αν η στροφή προς τις περιφερειακές αγορές θα αποδώσει. Κατά την JP Morgan, πάντως, το τρέχον σκηνικό δεν 
παραπέμπει στο 2017, όταν η Ευρωζώνη σημείωσε σαφώς καλύτερες επιδόσεις από τις ΗΠΑ. 
Ο εμπορικός πόλεμος τείνει να πλήττει περισσότερο τους εξαγωγείς, ενώ τα κίνητρα που σχεδιάζει η Ευρωζώνη αναμένεται να χρειαστούν χρόνο για να παραγάγουν ουσιαστικό δημοσιονομικό 
πολλαπλασιαστή. 
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η JP Morgan διατηρεί ουδέτερη στάση έναντι των αναδυόμενων αγορών σε σύγκριση με τις ανεπτυγμένες. Ωστόσο, δηλώνει ότι αναμένει την πλήρη αποσαφήνιση 
της κατάστασης με τους δασμούς και τα πιθανά αντίποινα, προτού εξετάσει το ενδεχόμενο αύξησης της έκθεσης στις αναδυόμενες οικονομίες. 
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Metlen: Συνεργασία με KNDS France για την παραγωγή του 
τεθωρακισμένου Philoctetes 
Η METLEN  σύναψε αποκλειστική συνεργασία με την KNDS France (KNDS) για την παραγωγή του γαλλικού 8×8 τεθωρακισμένου οχήματος μάχης 
πεζικού VBCI PHILOCTETES®, σηματοδοτώντας έναν σημαντικό ορόσημο στην ευρωπαϊκή βιομηχανική και αμυντική συνεργασία. 
Αυτή είναι η πρώτη φορά που η γαλλική εταιρεία, με ηγετική θέση στην άμυνα ξηράς, υπογράφει μια τόσο φιλόδοξη συμφωνία για 8×8 
τεθωρακισμένα οχήματα, αναφέρει η ανακοίνωση της Metlen. Η αποκλειστική αυτή συμμαχία περιλαμβάνει τη μεταφορά τεχνογνωσίας για την 
κατασκευή θωράκισης από αλουμίνιο και την παραγωγή και συναρμολόγηση στην Ελλάδα του VBCI Mk2. Στόχος της στρατηγικής αυτής συμφωνίας 
είναι η κάλυψη της επιχειρησιακής ανάγκης του Ελληνικού Στρατού για μεγάλο αριθμό τεθωρακισμένων οχημάτων μάχης 8×8, καθώς και των 
ενόπλων δυνάμεων άλλων ευρωπαϊκών κρατών. Με την εγκατάσταση βασικών γραμμών παραγωγής και συντήρησης στην Ελλάδα, η συνεργασία 
ευνοεί τη διαθεσιμότητα του εξοπλισμού και δημιουργεί προστιθέμενη αξία στη βιομηχανία της χώρας, ενδυναμώνοντας παράλληλα τη 
γαλλοελληνική αμυντική συνεργασία. 
Το όνομα PHILOCTETES® παραπέμπει στον ήρωα του Τρωικού Πολέμου και φύλακα των βελών του Ηρακλή, τα οποία ήταν απαραίτητα για την 
πτώση της Τροίας. Το VBCI PHILOCTETES® αποτελεί αναβαθμισμένη έκδοση του 8×8 τεθωρακισμένου οχήματος μάχης πεζικού που ήδη εξυπηρετεί 
τις ανάγκες του γαλλικού στρατού. Είναι εξοπλισμένο με έναν τηλεχειριζόμενο πυργίσκο των 40mm, αντίστοιχο με αυτόν του JAGUAR, καθώς και με 
εκτοξευτή αντιαρματικών πυραύλων MMP, επιτυγχάνοντας αποτελεσματική κάλυψη απέναντι σε ένα ευρύ φάσμα απειλών – από UAVs και εναέρια 
μέσα, έως ελαφρά οχήματα και κύρια άρματα μάχης. Το VBCI μπορεί να μεταφέρει πλήρες τμήμα μάχης πεζικού και είναι διαθέσιμο σε διάφορες 
εκδόσεις, όπως  όχημα διοίκησης, ασθενοφόρο ή όχημα ανάκτησης. Το VBCI χρησιμοποιείται από τον γαλλικό στρατό για περισσότερα από 10 χρόνια 
σε εξωτερικές αποστολές και έκτοτε βελτιώνεται και αναβαθμίζεται συνεχώς. 
Η METLEN διαθέτει σημαντική εμπειρία στον αμυντικό τομέα, αποτελώντας εδώ και 23 χρόνια αξιόπιστο βιομηχανικό εταίρο της KNDS Deutschland. 
Η παραγωγική της μονάδα στον Βόλο ήδη αναλαμβάνει τη συναρμολόγηση της θωράκισης του άρματος μάχης LEOPARD 2 MBT. Με τη νέα αυτή 
συνεργασία, η METLEN ενισχύει ακόμη περισσότερο την παρουσία της στις ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτοβουλίες. 
Το γεωπολιτικό περιβάλλον και η αυξανόμενη ανάγκη για ενίσχυση της ευρωπαϊκής αμυντικής αυτονομίας, καθιστούν αναγκαία την επιτάχυνση 
των αμυντικών δυνατοτήτων της ηπείρου. Η ευρωπαϊκή αμυντική ανασυγκρότηση (ReArm) αναδεικνύει τη σημασία της τοπικής παραγωγής και της 
βιομηχανικής αυτάρκειας στον τομέα της άμυνας. Η ελληνική βιομηχανία, μέσα από πρωτοβουλίες όπως αυτή, διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη 
στρατηγική ανεξαρτησία της Ευρώπης, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη δημιουργία θέσεων υψηλής εξειδίκευσης και στην ανάπτυξη νέων 
τεχνολογιών. Με τη συμφωνία αυτή, η METLEN επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της στην εγχώρια και ευρωπαϊκή βιομηχανία. 
Η METLEN κατέχει ηγετική θέση στις βαριές και σύνθετες μεταλλικές κατασκευές, με τη βιομηχανική μονάδα  του Βόλου να αναγνωρίζεται για 
την  διεθνή αμυντική της  παραγωγή. Το εργοστάσιο στον Βόλο, που ιδρύθηκε το 1963, έχει εξελιχθεί σε μια εξειδικευμένη παραγωγική μονάδα, με 
το 100% της παραγωγής του να προορίζεται για εξαγωγές τις τελευταίες δύο δεκαετίες. 
Η METLEN, προκειμένου να υποστηρίξει περαιτέρω τον ρόλο της στην αμυντική βιομηχανία, ανακοίνωσε στις αρχές του 2024 την ανάπτυξη μιας νέας 
μονάδας παραγωγής προηγμένων μεταλλικών κατασκευών, η οποία αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία έως το 2026, σημειώνει η ανακοίνωση. 
Επιπλέον, η εταιρεία έχει αποκτήσει δύο ακόμη εγκαταστάσεις στη Βιομηχανική Περιοχή του Βόλου, οι οποίες βρίσκονται σε διαδικασία 
μετασχηματισμού, ώστε να ενσωματωθούν στο ευρύτερο βιομηχανικό οικοσύστημα της METLEN. 
Με την παραγωγική δυναμική της METLEN και την τεχνογνωσία της KNDS France στα χερσαία συστήματα άμυνας, η συνεργασία αυτή συνιστά ένα 
κρίσιμο βήμα για την ενίσχυση της αμυντικής ετοιμότητας της Ελλάδας και της Ευρώπης, διασφαλίζοντας παράλληλα βιομηχανικές δυνατότητες που 
θα υποστηρίξουν τη στρατηγική αυτονομία της περιοχής για τα επόμενα χρόνια. 
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Ελ. Βενιζέλος: 5,81 εκατ. επιβάτες το α’ τρίμηνο – Αύξηση 9,3% στις 
πτήσεις 
Η επιβατική κίνηση του αεροδρομίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια του Μαρτίου 2025 ανήλθε σε 2,22 εκατ., αυξημένη κατά 10,8% σε σύγκριση με 
το 2024. 
Σύμφωνα τα στοιχεία του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ), τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής επιβατική κίνηση, ξεπέρασαν τα επίπεδα του 2024 
κατά 2,1% και 14,4% αντίστοιχα. 

 
Συνολικά, κατά τους πρώτους τρεις μήνες του έτους, η κίνηση του αεροδρομίου έφθασε τους 5,81 εκ. επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο της τάξης του 
11,4%. Η επιβατική κίνηση, τόσο του εσωτερικού, όσο και του εξωτερικού, παρουσίασε αύξηση κατά 3,1% και 15% αντίστοιχα. 

 
Ο αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων μηνών του 2025 ανήλθε σε 50.651, καταγράφοντας 
αύξηση της τάξης του 9,3% σε σχέση με το 2024. Οι πτήσεις εσωτερικού παρουσίασαν ελάχιστη πτώση της τάξης του 0,5%, ενώ οι διεθνείς πτήσεις 
σημείωσαν άνοδο κατά 16,1% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024. 
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Η Wall Street σε πτωτική τροχιά – Οι υποστηρικτές του αναρωτιούνται: 
Θα υποχωρήσει ο Trump; 
Θα κάνει τελικά πίσω ο Donald Trump; Αυτό είναι το ερώτημα που βασανίζει επενδυτές και οικονομικούς αναλυτές, 
καθώς η κατάρρευση των χρηματιστηρίων παγκοσμίως συνεχίζεται, ύστερα από την επιβολή εκτεταμένων δασμών στο 
πλαίσιο ενός εμπορικού πολέμου, που έχει στόχο την αναδιάρθρωση του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος. Μετά 
τη μαζική πτώση της προηγούμενης εβδομάδας, που εξαφάνισε 5 τρισεκατομμύρια δολάρια από τη συνολική 
χρηματιστηριακή αξία, οι ευρωπαϊκές αγορές σημειώνουν πτώση που τις φέρνει στα χαμηλότερα επίπεδα των 
τελευταίων 16 ετών – επίπεδα που θυμίζουν τις πιο σκοτεινές ημέρες της κρίσης του κορωνοϊού. 
Ο δείκτης S&P 500, που υποχώρησε κατά 10% μέσα σε μόλις δύο ημέρες, αναμένεται σήμερα να εισέλθει σε bear market, 
έχοντας ήδη καταγράψει πτώση άνω του 17% από το υψηλό του Φεβρουαρίου. Οι προβλέψεις των futures δείχνουν 
πτώση άνω του 3,5% κατά την έναρξη της συνεδρίασης. Στην Ταϊβάν, το χρηματιστήριο κατέγραψε απώλειες σχεδόν 
10%, το υψηλότερο ποσοστό πτώσης στην ιστορία του. 
Παρά τη ραγδαία υποχώρηση των αγορών, ο Trump δεν φάνηκε να επηρεάζεται ιδιαίτερα, όταν μίλησε σε 
δημοσιογράφους εν πτήσει στο Air Force One. «Δεν θέλω να πέσει τίποτα, αλλά κάποιες φορές χρειάζεται να πάρεις το 
φάρμακο για να φτιάξεις κάτι», δήλωσε χαρακτηριστικά. 
Αποκάλυψε επίσης ότι το Σαββατοκύριακο είχε επαφές με ηγέτες από την Ευρώπη και την Ασία, που επιδιώκουν να τον 
πείσουν να περιορίσει τα τιμολόγια. «Θέλουν διάλογο, αλλά δεν θα γίνει συζήτηση αν δεν πληρώσουν μεγάλα ποσά σε 
ετήσια βάση», ξεκαθάρισε. Εξήγησε ότι δεν προτίθεται να προχωρήσει σε καμία εμπορική συμφωνία, εκτός αν η 
αντίστοιχη χώρα μειώσει το εμπορικό της έλλειμμα έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών. Μάλιστα, κάλεσε τους 
δημοσιογράφους να «μην ασχολούνται με τις αγορές για λίγο». 
Οι συνέπειες, ωστόσο, από την εμπορική στρατηγική του Trump αποδεικνύονται επώδυνες ακόμη και για την ίδια την 
αμερικανική οικονομία. Η Goldman Sachs ανέβασε την πιθανότητα ύφεσης στις ΗΠΑ στους επόμενους 12 μήνες στο 
45%, ενώ η JP Morgan αναθεώρησε τις εκτιμήσεις της, προβλέποντας τώρα συρρίκνωση κατά 0,3% της αμερικανικής 
οικονομίας – αντί για την προηγούμενη εκτίμηση ανάπτυξης 1,3%. 
Μέσα σε αυτό το κλίμα, συνεργάτες του Trump τον καλούν να επανεξετάσει την πολιτική των αμοιβαίων δασμών, πριν 
από την κρίσιμη ημερομηνία της 9ης Απριλίου, όταν πρόκειται να τεθούν σε ισχύ. 
Συνέχεια… 
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Ο δισεκατομμυριούχος και επικεφαλής του hedge fund Pershing Square, Bill Ackman –και βασικός υποστηρικτής του 
Trump–, σε ανάρτησή του στο X (πρώην Twitter), τόνισε πως «η επιβολή δασμών σε παγκόσμιο επίπεδο στις 9 Απριλίου, 
και μάλιστα σε ποσοστά πολύ υψηλότερα από αυτά που πληρώνουμε εμείς, είναι ένα λάθος». Πρόσθεσε ότι ο Trump 
δεν είναι «αλάθητος» και πρότεινε να υπάρξει αναβολή 90 ημερών στην εφαρμογή των μέτρων. «Αυτό δεν είναι για το 
οποίο ψηφίσαμε», υπογράμμισε. 
Τόσο επενδυτές όσο και πολιτικοί προσπαθούν να κατανοήσουν αν η επιθετική πολιτική δασμών του Trump αποτελεί 
μία νέα, μόνιμη στρατηγική ή αν είναι μέρος μιας διαπραγματευτικής τακτικής για την επίτευξη παραχωρήσεων από 
ξένες κυβερνήσεις. 
«Οι δασμοί που επιβάλλονται από τις ΗΠΑ σε ευρωπαϊκά προϊόντα και υπηρεσίες είναι επίθεση στο ελεύθερο εμπόριο, 
που έχει προσφέρει ευημερία σε ολόκληρο τον κόσμο», δήλωσε ο Δανός Υπουργός Εξωτερικών και Εμπορίου Lars Lokke 
Rasmussen. «Από την ευρωπαϊκή πλευρά, δεν μπορούμε απλώς να τους αποδεχθούμε». 
Οι βασικοί οικονομικοί σύμβουλοι του Trump επιχείρησαν το Σαββατοκύριακο να παρουσιάσουν τους δασμούς ως μια 
στρατηγική αναδιάταξη των Ηνωμένων Πολιτειών στο παγκόσμιο εμπορικό σύστημα. Ο Υπουργός Οικονομικών Scott 
Bessent σημείωσε ότι περισσότερες από 50 χώρες ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ από τις ανακοινώσεις της 
προηγούμενης Τετάρτης. Ο Υπουργός Εμπορίου Howard Lutnick πρόσθεσε πως τα μέτρα θα παραμείνουν «για ημέρες 
και εβδομάδες». 
Κάποιες κυβερνήσεις ήδη δείχνουν διάθεση για συνεργασία με τις ΗΠΑ ώστε να αποφύγουν την επιβολή των δασμών. 
Ο Πρόεδρος της Ταϊβάν προσέφερε την Κυριακή μηδενικούς δασμούς ως βάση συζήτησης και δεσμεύτηκε να μειώσει 
τα εμπορικά εμπόδια, ενώ τόνισε πως οι ταϊβανέζικες επιχειρήσεις θα αυξήσουν τις επενδύσεις τους στις ΗΠΑ. 
Ένας κυβερνητικός αξιωματούχος από την Ινδία δήλωσε ότι η χώρα δεν σκοπεύει να απαντήσει με αντίποινα στους 
δασμούς ύψους 26% και πως διεξάγονται διαβουλεύσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες για μια πιθανή εμπορική συμφωνία. 
Ο Βιετναμέζος ηγέτης To Lam συνομίλησε τηλεφωνικά με τον Trump την Παρασκευή για να συζητήσουν το ενδεχόμενο 
συμφωνίας, με τον Trump να χαρακτηρίζει τη συνομιλία ως «πολύ παραγωγική». 
Στο μεταξύ, οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξετάζουν ένα αρχικό πακέτο στοχευμένων αντιποίνων, που θα αφορά 
εισαγωγές από τις ΗΠΑ αξίας έως 28 δισ. δολαρίων. 
Το μεγάλο ερώτημα που πλανάται τώρα είναι αν ο Αμερικανός πρόεδρος θα υποχωρήσει μέσα στην εβδομάδα. «Το 
βασικό μου σενάριο είναι ότι ο Trump θα αναγκαστεί να κάνει πίσω τις επόμενες ημέρες, αλλά με τρόπο που θα του 
επιτρέψει να παρουσιάσει το αποτέλεσμα ως νίκη», εκτιμά ο αναλυτής της Jefferies, Mohit Kumar. Επισημαίνει πως 
πολλοί Αμερικανοί πολίτες διαθέτουν μετοχές, ενώ αρκετοί Γερουσιαστές και μέλη του Κογκρέσου διατηρούν 
σημαντικά χαρτοφυλάκια. 
Επιπλέον, σύμφωνα με τον Kumar, βαρύνουσα σημασία έχουν και οι δηλώσεις από ισχυρούς υποστηρικτές και 
χρηματοδότες του Trump, όπως ο Ackman και ο Stanley Druckenmiller. Ο Druckenmiller, πρώην διαχειριστής hedge fund 
και δισεκατομμυριούχος φιλάνθρωπος, έχει τοποθετηθεί δημοσίως κατά των δασμών που ξεπερνούν το 10%. 
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